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o mol atomu
molekul
iontu
o
p+
kladnych neb zapornych naboju
1/12 C12 .. '



Mol :

e (astice / entita

|

néco, co je schopné nebo mozné¢, se né¢jakym zplisobem odlisit,
samostatné existovat (jak konkrétn¢, hmotn¢ tak 1 abstraktng)

,, mol je takoveé mnozZstvi latky, ktere je tvofeno presné stejnym pocétem castic
(nebo definovanych entit) jaky je pocet atomu ve 12 g (nuklidu) uhliku ?C



Mol - c¢iselné zavislosti

e pocet astic: 6,022 ¢ 10> ¢astic /1 mol
N, , Avogadrova konstanta

e (iselna hodnota molové hmotnosti (molova hmotnost) :
M, (g/mol)

e (iselna hodnota pomérné molove hmotnosti (pomérna molova
M., (nemarozmeér) hmotnost) :
e molarni objem :

Vy, ({/mol) p=101,3kPa

t=0°C 224 1/ mol

e velikost naboje :

z* F, (C/mol) F=96.500 C /mol (Faraday)

z = pocet vIlébOjljl o,
u uvazovane castice



Dohodnuty zaklad hmotnosti (1961) :

.,1 / 12 hmotnosti nuklidu uhliku 12C
hmotnost 1 mol '*C je presné 12 g

mol dohodnutého zakladu ma hmotnost @
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Vypocet atomové hmotnostni jednotky - ..m  :

U

1 / 12 hmotnosti z 12 g nuklidu 2C
g

6,022 ¢ 1023 rozm¢er (gramy):

12¢g/12=1¢

02 o

m, = the atomic mass unit (amu)
univerzalni hmotnostni konstanta
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Vypocet (elementarniho) naboje 1 e :

/ naboj 1 molu e

96.500 C

l e

6,022 ° 1023 Faradayova konstanta
F = 96.500 C/ mol

| \ pocet e v 1 molu
= PC/1le Avogadrova konstanta

pro elektron =-1
pro proton z=+1
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Roztoky :

roztok = rozpusténa latka + rozpoustédlo

rozpusténa latka
(solut)

v roztoku muize byt vétsi pocet rozpusténych latek
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Roztoky :

Koncentrace =

(uvazujeme latku ,,B*)

mnozstvi latky v daném
mnozstvi roztoku

1/ _latkova koncentrace cp c(B) [B]

Ng

Cp

v

mol / 1
,,molarita‘

2/ _hmotnostni koncentrace c¢_ pg

Mg

P —
v

g/l



Roztoky :

3/ hmotnostni zlomek nema rozmer

hmotnost latky B (gramy)
Mg

/
m'\

nezavislost na teplot¢ !

Wgp —

hmotnost roztoku (gramy)

hmotnostni procento = « 100

,,pocCet gramu latky rozpusténé ve 100 g roztoku* 16




Roztoky - ruzna vyjadreni zlomku :

My
hmotnostni procento = * 100
,,per centum* m setiny celku
My
hmotnostni promile = « 1000
,per mille m tisiciny celku
My
ppm = « 1000 000
,,parts per million* [pa:ts pa:r ,milion] m miliontiny celku

obdobné lze vyjadrit 1 nékteré jin¢ druhy zlomkl (nejen hmotnostni) 17



Roztoky :

4/ objemovy zlomek nema rozmer

objem latky B (litry)

Og —
v

celkovy objem roztoku
(litry)

shodné objemové¢ jednotky,

shodné podminky pro oba objemy
STP = standard temperature and pressure

[,staendod ,temproCor ,presor]



Roztoky :

5/ mo rzIomek nema rozmer
latkové mnoZzstvi latky B

celkové uvazované
latkové mnozstvi



Roztoky :

6/ molalita mol / kg

latkové mnoZzstvi latky B

/
Ny

CmB

mrozpouétédla

AN

,,JJednotkova hmotnost
rozpoustédla“

Je zde cely 1 kg rozpoustédla a k nému ,,pfidané* moly
rozpusténé latky (latka je ,,navic*, celkova hmotnost roztoku
je tedy vice nez 1 kg !! Latka se ,,nedoplnuje* do 1 kg roztoku !!).

Neni zavislost na teploté. = d -
Rozdil molalita (mol / kg) vs. molarita (mol /1, latkova koncentrace)
Odvozeny pojem: OSMOLALITA 20




Neutralizace :

H* + OH- - H,0
Ny = Nop.
Cu+® Ve+ = Con-* Vou

pri uplné neutralizaci
vicesytnych Kkyselin/zasad : H2804 —> 2 * Cugso,® Vigso,

H3PO4 —> 3 o Cu,po, ® VH3PO4

C&(OH)z —> Do Ccaoony, ® VCa(OH)z
21
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Redéni roztoku :

zredit 10krat :
existujici roztok predstavuje 1 objemovy/hmotnostni dil,

pridame 9 objemovych/hmotnostnich dilu rozpoustédla
— ziedénije (1+9), tj. 10nasobneé

v 10nasobném objemu / 10nasobné hmotnosti roztoku
je nyni piivodni mnoZstvi rozpusténé latky

(chybny postup: piidani 10 objemovych/hmotnostnich dilu
rozpoustédla — 11nasobné ziedéni
(1+10) !
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Priklad pripravy roztoku :

piipravujeme: 500ml 1 mol HC1/1

? 30% HCl  (ptedpoklada se h=1) M, o = 36,46

11 > 1ImolHClI —» 36,46 g HCI

0,51 — 36,46/2 = 18,23 g HCI
30% — 30gHCL ... 100 ml (pfih=1,0)
1823 ¢ rvvrnn.. X

x :100 = 18,23 :30

x = 18,23/30 . 100 = 60,77 g 30 % HCI
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Justus Fretherr von LIEBIG (1803-73)

e némecky chemik

e kvantitativni organicka analyza

e 1. védec viibec, ktery se zabyval problémem
vyzivy lidstva

e 1. 1840 publikuje spis o vyzive rostlin
(mineralni teorie a ,,zakon minima*) )

e dokazal, Ze organismy ziskavaji energii
,,.spalovanim* potravy

") rostliny potiebuji k vyzivé mineralni latky, hlavné N, P, K
rostlina dobfe prospiva jen tehdy, pokud ma dost prvku, kterého je v piidé nejméné
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Priklad 13 (str. 8. ..objemovy zlomek, hustota*) 1 :

o EtOH 220 ml EtOH ve 250mlno M, gom = 46,07
‘ h =0,80 | h =0,84

| |

220.0,80 = 176 g EtOH 250.0,84 = 210 g roztoku

objemovy zlomek = 220ml/250ml = 0,88
hmotnostni zlomek = 176 g / 210g = 0,83



Priklad 13 (str. 8. ..objemovy zlomek, hustota*) 2 :

o KtOH 220 ml EtOH ve 250mlo M, giom = 46,07
h = 0,80 h =0,84

220.0,80 = 176 g EtOH
176 g EtOH / 250 ml /.4 — prevod na litr

704 ¢ EtOH / 1 (hmotnostni koncentrace)

n=m/M =704/46,07 = 15,28 mol EtOH (prevod hmotnosti na moly)
molarita = 15,28 mol /1

ZADANT :
Roztok ethanolu ve vodé obsahuje 220 ml absolutniho alkoholu ve 250 ml roztoku.
Hustota roztoku je 0,84 g/ml, h
hustotra ethanolu je 0,80 g/ml. g/ IN\.
Vypocitejte: a/ objemovy zlomek ethanolu
b/ hmotnostni zlomek ethanolu
¢/ latkovou koncentraci ethanolu




Priklad 15 (str. 8, ..objemovy zlomek, hustota*) :

o MeOH 68 % w/w ? % viv
‘ h =0,88 h yroog= 0,8

L» 68 g MeOH ve 100gnm

/:0,8 /:0,88

v

85 ml MeOH ve 113,6 ml roztoku (@)
X 100

x : 8 = 100: 113,6

x = 100/113,6 . 85 = 0,748 =

heV=m
g/l o il = g

V=m/h 28



Priklad 16 (str. 8, ..objemovy zlomek, hustota*) :

o EtOH 25 % w/w ? hmotnostni koncentrace
‘ h = 0,962 EtOH avody — g/l
L» 25 g EtOH ve 100g o
l / 0,962
25 g EtOH ve 103,99 ml
250 g EtOH .......... 1.039 ml
. G 1.000ml (=11)
x : 250 = 1000: 1039
750 g vody v 1.000 g x = 1000/1039.250 =
/0,962 l
750 g vody v 1.039 ml heV=
X v 1.000 ml g/file il = g

V=m/h 29
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Z.akladni chemické zakony :

1/ z. zachovani hmoty (Lomonosov, Lavoisier)

,,hmmotnost latek pred reakci

= hmotnosti latek reakci vzniklych®

2/ z. stalych poméri hmotnostnich (slu¢ovacich) (proust)

,,hmotnostni pomé&r prvku ve slouceniné je vzdy tyz,
nezaleZi na tom, jak sloucenina vznikla*

c ——— (o, co,
DA 7N\
CO

12 2.16 31



Z.akladni chemické zakony :

3/ z. mnoznych poméru vahovych

,, tvori-11 2 prvky vice sloucenin,
jsou hmotnostni mnozstvi 1 prvku,
sloucena se stejnym mnoZstvim 2. prvku
v poméru malych a celych Cisel*

N,O )
NO — N,0,

N,O; ¢ 1:2:3:4:5
NO, — N,O,

N,O;

(Dalton)

32



Z.akladni chemické zakony :

4/ Avogadruv z.

,, stejn¢ objemy plynu (nebo par)
obsahuji za stejnych podminek
stejné poCty molekul*

5/ Mendélejevuv periodicky z.

,,vlastnosti prvku jsou periodickou funkci
jejich atomového Cisla“
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